

ΥΠΟΜΝΗΜΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΒΙΟΠΑΘΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΤΟΥ ΕΟΠΥΥ

Από τη μελέτη κόστους/λειτουργίας του Βιοπαθολογικού Εργαστηρίου της Νομαρχιακής Μονάδας του ΕΟΠΥΥ Πάτρας προκύπτει ότι το κόστος των Βιοπαθολογικών εξετάσεων εντός των δομών του ΕΟΠΥΥ είναι σαφώς χαμηλότερο σε σχέση με το αντίστοιχο κόστος που επιβαρύνει τον ΕΟΠΥΥ πραγματοποιώντας τις εν λόγω εξετάσεις σε ιδιωτικά Εργαστήρια.

Πιο συγκεκριμένα, συγκεντρώνοντας στοιχεία που αφορούν τον αριθμό των εξετάσεων που πραγματοποιήθηκαν, όπως αυτά προέκυψαν από το σύστημα μηχανοργάνωσης LIS του εργαστηρίου μας, καθώς επίσης και το κόστος αυτών το οποίο προκύπτει από τις υπάρχουσες συμβάσεις-αναθέσεις, αποδεικνύεται ότι:

- Η οικονομική επιβάρυνση (85% του συνολικού κόστους) του ΕΟΠΥΥ για ένα μόνο Μικροβιολογικό Εργαστήριο και για ένα εξάμηνο, επιλέγοντας την ανάθεση των εξετάσεων σε Ιδιώτες είναι της τάξης των **900.000 ευρώ**.
- Αξίζει να σημειωθεί ότι ακόμα και αν υπολογισθεί το μισθολογικό κόστος των υπαλλήλων συμπεριλαμβανομένων των εργοδοτικών εισφορών (27.000 ευρώ/έτος), το όφελος για τον Οργανισμό είναι της τάξης των **750.000 ευρώ** περίπου για ένα εξάμηνο, δηλαδή **1.500.000 ευρώ** ετησίως για μία μόνο μονάδα. Κρίνεται απαραίτητο να τονιστεί ότι στο κόστος λειτουργίας του Εργαστηρίου έχει συνυπολογισθεί όχι μόνο το κόστος των αναλωσίμων/αντιδραστηρίων, αλλά ακόμα και η πιο μικρή δαπάνη που αφορά τη λειτουργία του Εργαστηρίου.
- Μια επιπλέον παράμετρος η οποία πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι το κοινωνικό κόστος, αφού σε μια δύσκολη οικονομικά περίοδο για τη χώρα μας ο ασφαλισμένος στερείται το δικαίωμα της επιλογής της δωρεάν παροχής υπηρεσιών υγείας.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η λειτουργία των Βιοπαθολογικών Εργαστηρίων του ΕΟΠΥΥ κρίνεται αναγκαία τόσο για οικονομικούς όσο και για κοινωνικούς λόγους. Σαφέστατα υπάρχει περιθώριο βελτίωσης τόσο της λειτουργίας των Εργαστηρίων όσο και της αύξησης της παραγωγικότητας αυτών. Πιο συγκεκριμένα, προτείνεται η άμεση λειτουργία των Βιοπαθολογικών Εργαστηρίων και όπου είναι εφικτό (π.χ. Νομαρχιακές Μονάδες) η εφαρμογή 12ωρης λειτουργίας

προκειμένου το συνολικό όφελος του Οργανισμού να είναι πολλαπλάσιο. Επίσης, προτείνεται η συγχώνευση των μικρών μονάδων σε μεγαλύτερες που θα μειώσει περαιτέρω το κόστος και θα αυξήσει την παραγωγικότητα κατακόρυφα. Περαιτέρω, κρίνεται αναγκαία η αναβάθμιση των Βιοχημικών Εργαστηρίων και η στελέχωσή τους με σύγχρονους και γρήγορους αναλυτές που θα μειώσουν το κόστος λειτουργίας και θα αυξήσουν τον αριθμό των ασφαλισμένων που θα δύναται να εξυπηρετηθούν.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω προκύπτει ότι για όσο χρονικό διάστημα παραμένουν κλειστά τα Εργαστήρια του ΕΟΠΥΥ, **ζημιώνεται ο Οργανισμός με αρκετά εκατομμύρια ευρώ**. Οφείλουμε λοιπόν όλοι μας να συνεργαστούμε και να ανασυντάξουμε τις δυνάμεις μας προκειμένου να καταστεί δυνατή η λειτουργία όλων των δομών του Οργανισμού, κάτι το οποίο προβλέπεται άλλωστε και στο σχεδιασμό του.